

滨海

牢记嘱托担使命 感恩奋进谱新篇



海洋牧场

魏为 任庆华 盛伟为

隆冬时节,寒意料峭,但滨海大地重点项目建设热度和速度不减,建设者们战严寒、抓进度,正以“满弓”状态全力冲刺全年目标。

今年以来,滨海牢牢把握高质量发展这个首要任务,锚定“走在前、做示范”重大要求和“四个走在前”“四个新”重大任务,紧扣“四个三”工作布局,紧盯项目不放,向海图强求突破,不断开创发展新境界。

1至11月份,全县实现全口径工业开票销售596.5亿元,同比增长38%,增幅列全市第1位;

全口径工业应税开票销售570.6亿元,同比增长36%,增幅列全市第1位;

实现规模工业开票销售424.2亿元,同比增长29.6%,增幅列全市第1位。



卡塔尔天然气再次运抵滨海港

拼抢项目 奏响跨越赶超“最强音”



金晖锂电池电解液项目



海核智能控制阀项目

11月19日,2023滨海“11·18”上海经贸洽谈暨科创资源对接会在上海举行,现场集中签约产业项目24个,总投资131.83亿元,其中10亿元以上项目5个、人才合作项目3个、科创资源对接项目3个。这是滨海扎实开展招商引资“百日攻坚”、突破项目建设取得的又一丰硕成果。

项目是经济社会高质量发展的生命线。滨海始终树牢“项目为王”理念,主动出击、精准招引,加大引强,以源源不断的大项目、好项目,夯实滨海地区高质量发展排头兵的强劲支撑。“我们深入推进‘5+3+2’产业链建链、补链、强链、延链,成立链式发展指挥部,县四套班子领导直接挂钩10条重点产业链,开展专题招商38次,其中县委县政府主要领导带头招商18次,全年新签约超亿元产业项目120个,同比增长58%。全年新开工、新竣工超亿元产业项目73个,49个,同比分别增长12%、88%。”滨海工信局副局长姜晓东表示。

为加快招商引资和项目建设,滨海召开产业链推进会、招商推介等30余场次,积极开展招商引资“百日攻坚”活动,成功举办长三角区域产业链创新发展论坛、动力电池产业发展论坛等多场专题活动,深入推进“企业大走访”活动,实现规模企业、重点小微企业和重大项目挂钩服务全覆盖。组织3次全县重点项目集中开工,金晖锂电池等6个超10亿元项目开工建设,坤歌智能家电二期等3个超10亿元以上项目竣工投产。

产业园区是项目建设的主战场。滨海按照全县“一盘棋”发展思路,着力构建“一区多园”,强化链式思维,壮大产业集群,统筹东坎、通榆等5个镇区土地资源要素,区镇联动,累计盘活土地388亩,新建标准厂房60.8万平方米,保障19个重大项目建设。12月20日晚,位于滨海经济开发区工业园的海核智能控制阀项目建设现场灯火通明,施工工人连夜奋战在岗位上。“海核项目是我们集团转型升级的一大成果。”总投资15亿元,用地面积约190亩,新建厂房及附属设施9万平方米,新上年产8万台套智能控制阀项目,目前生产加工区已投入运营。”苏益集团董事长韩正海介绍,海核项目规划打造一个行业智能化的样板,并以此为主体进行主板上市,致力成为全县第一家本土上市公司。

竞逐“碳”路 绘就“绿”意盎然新画卷



低(零)碳产业园



国信滨海港高效清洁燃煤发电项目



上海电气风电装备项目

伫立黄海滩头,远眺目前亚洲最大的海上风电场,125台风机正源源不断地为国家电网输送绿色清洁能源。“风叶转一圈就可发电5.5度。”走进升压站,风机运维工正在对远程监控系统发回的数据进行实时对比分析。

空中风机运转,水中鱼虾欢腾。中盛新能源滨海58万千瓦渔光互补光伏发电项目是滨海今年投建的重点项目,投产年后年产能约6.96亿度,节约标煤约20.3万吨。“渔光互补光伏电站建在池塘水面上,既充分利用水面资源,有效节约土地使用面积,又能发挥太阳能绿色清洁能源优势,提供优质高效电能。”滨海农旅集团董事长吕海军表示。

招引“大品牌”,引领绿色新高度。12月21日,在国信滨海港2×100万千瓦高效清洁燃煤项目现场,塔吊林立,机声隆隆。该项目总投资97亿元,是江苏“十四五”规划建设的重点能源项目,采用国际最先进的二次再热超超临界技术,可有效提升综合能源利用效率,推动打造智能化、现代化的绿色低碳高效燃煤发电示范基地。

党的二十大报告指出,积极稳妥推进碳达峰碳中和,深入推进能源革命,加强煤炭清洁高效利用,加快规划建设新型能源体系。近年来,滨海深入贯彻落实碳达峰碳中和部署,坚持将绿色能源作为最显著的发展标识,绿色能源产业风生水起。聚焦能源港定位,按照“做大能源基地,发展能源产业,把能源作为资源承接产业转移”思路,大力推动绿色能源项目“建链、补链、强链、延链”形成矩阵,切实以重大项目驱动绿色能源发展。

该县深化与长三角、珠三角等重点城市全面合作,全力打造集风、光、火、气和衍生的冷、热能于一体的长三角最大综合能源保供基地。截至目前,滨海在产在建电力总量达675.3万千瓦,全省县市级层面规模最大, LNG保税罐投入运营,实现 LNG 气态外输超 100 万吨,可供全省民生用气约5个月;新能源发电装机容量已达221万千瓦,占全市16.23%,其中风电装机占全市19.55%;“十四五”期间,省发改委公布的《“十四五”江苏省海上光伏开发建设实施方案》规划滨海7个场址,装机容量140万千瓦,场址数、装机容量均列全市第一,“风火电气”一体化能源开发利用格局正在加速构建,绿色能源等千亿级产业正在提速集聚。

提速建设低(零)碳产业园,滨海深入开展清洁能源高比例城市应用互联网试点示范城市建设,推动燃煤电厂开展节能降碳、灵活性和供热改造“三改联动”,积极推进公共交通、物流配送、农业生产、基础设施建设等领域的绿色能源替代。如今,滨海低(零)碳产业园区的蓝图构想愈发清晰。



坤歌智能家电项目



天能锂电池项目

繁茂“梧桐” 让企业客商“宾至如归”

“滨海优良的营商环境,成熟的园区配套吸引了我们,让我们下定决心,将公司整体从宁波搬迁到滨海,仅用3个月时间,项目就实现了投产,今年预计开票销售突破20亿元。”坤歌制造集团公司总经理杨春俊竖起大拇指,点赞滨海的营商环境。“良好的创业氛围、高效的政务服务,也让我们带动了茂发、坤宇、箱聚等24家配套企业落户滨海,形成了智能家电产业集群。”

哪里发展环境好,资本和项目就流向哪里。滨海县委、县政府真正把企业和企业家当作自己人,建立常态化政企沟通机制。每年大年初一,主要领导都走访慰问春节期间坚持生产的企业,主持召开新春企业家座谈会,主动回应企业关切。

滨海坚持把上级最新政策、发展最新变化、企业最新需求,体现在具体落实上。在全市率先出台《滨海营商环境24条》,制定《滨海县优化营商环境工作要点》等文件,变“政府端菜”为“企业点菜”。对“省42条”“市56条”政策文件逐条细化分解,每条措施均明确责任单位、目标任务、政策对接三清单,并推动政策信息点对点直达企业客户经理,形成了“诚信之星”“诚信使者”评比;滨海法院创建的“滨解e解”工作品牌,入选省高院2023年司法改革案例;县自规局实施的不动产“带押过户”做法,被中国自然资源报刊载报道;“尊老金”“秒批秒办”获评2022年度江苏民政数字化转型“最佳应用”。

滨海还召开民营经济大会,对20家民营企业进行颁奖,现场兑现2023年度各类奖补资金1.5亿元、减免税费9.4亿元。成功举办市级银行行长滨海行活动,发布“扶持金融助企发展六条措施”,促成银企合作185笔、授信金额162.84亿元,现场签约银企合作项目25个、授信66.2亿元。

9月18日,滨海县政务服务中心正式启用。新的政务服务中心集中全县61家单位1650项政务服务事项和941项公共服务事项全部进驻,真正实现“进一扇门、办所有事”。县行政审批局局长郑国胜表示,将全力把县政务服务中心打造成为全省一流的政务服务大厅,持续优化营商环境。

倾力民生 托起群众“稳稳的幸福”

滨海景和小区保障房二期总投资15亿元,占地面积150亩,是该县重点民生工程之一。项目着力服务于县城征地搬迁安置的群众,计划于明年6月建成交付,建成后容纳居民1776户,更好满足群众住房需求。

“我们加快完善住房保障体系,建设了一批有品质、有温度、有保障性住房,让更多家庭圆了住房安居梦。”滨海县住建局相关负责人介绍,滨海坚持把人民群众对美好生活的向往作为工作出发点,确保将项目建成民心工程、放心工程,以高质量安置房实现百姓安居的美好愿望。同时,滨海对县城安居花

园、南湖花园等7个老旧小区进行改造提升,全面更新完善小区配套设施,共惠及124个楼栋、4009户居民,改造面积近50.39万平方米。

在通榆镇,一家全新的农村区域性养老服务中心正在加快建设。项目总投资7400万元,共设置护理床位286张,是集收养、康复等为一体的多功能综合性老年养老机构。通榆镇养老服务中心项目建成后辐射周边四镇,为失能失智人员提供居住场所,这也是滨海第一所农村区域性养老服务中心。

教育,事关每个家庭。今年,滨海有序实施教育布局均衡项目,新建陈涛镇中心小学分校、陈涛镇中心幼儿园分园,新增小学阶段学位1200个,新增学前阶段学位360个;完成明达中学创四星高中扩建工程,新增校舍建筑面积10891平方米;对14所中小学幼儿园进行维修改造,特别是改善提升乡镇中小学幼儿园的基础设施。

“看病难”是困扰百姓就医用药的突出问题。为解决这一难题,滨海加大投入,大力推进县中医院与南医大二附院共建区域医疗中心,深化县中医院与省人民医院、南京市中医院合作,定期邀

请名院专家来滨海坐诊。同步推进重点医疗项目,新县院和县妇保院投入运行,新改扩建镇区卫生院6家,增添各类大型设备50多台(套),基层卫生院实现CT机全覆盖,县卫生信息化“一张网”和数字化医共体驾驶中心建成运行。

“这个自助机真的方便,不仅免去了排队取号等候时间,还不用来回跑。”家住滨海清华苑小区的周先生办完业务后感慨道,“如今在家门口就能把医保的事办好,真的太方便了,给医保便民化点赞!”12月21日,在该县中一路医疗保障工作站,前来办事的群众络绎不绝,这些方便快捷的服务都得益于该县“15分钟医服服务圈”的打造。

民生是“考场”,群众是“考官”,群众说好才是真的好。今年以来,滨海牢固树立以人民为中心的发展思想,坚持在发展中保障和改善民生,加快推进为民办实事项目建设。截至11月底,10项政府为民办实事项目累计完成投资10.1亿元,占年度投资计划的98.2%。一项项民生工程、一件件民生实事,不断为民生“加码”,为幸福“提速”、为生活“添温”。



县人民医院大楼



政务服务中心



滨海夜市大排档



吾悦广场

摄影:陈其龙 刘朔池 吴贵民